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POZAMANTERIJA JEDNOGA GRADA 
(Franja Petrinović: Almaški kružoci lečenih mesečara, 
Akademska knjiga, Novi Sad, 2011)

Ako smo pali, bili smo padu skloni,
ovde je noć što se životu opire.

Branko Miljković

Či ta ti pro zu Fra nje Pe tri no vi ća zna či: pri ku plja ti hra brost za do la ze će da ne; slu ša ti opo-
mi nju će gla so ve; ho da ti u mra ku; cr ta ti kon tu re iz gu blje nih ilu zi ja; pi ta ti se o smi slu sve ga 
što vam se do ga đa; do ći u di le mu da li da, čak i uko li ko ste u nje mu ro đe ni i pro ve li ceo 
vek, na pu sti te No vi Sad. Od me lan ho li je do tra u me, od ne sa ni ce do som na bu li zma, od 
re zig na ci je do du bo ke de pre si je, od mla da lač kih strep nji do sta rač ke ank si o zno sti – de ce-
ni ja ma iš či ta va mo ne ve li ki opus na ve de nog pro za i ste, pi sca ko ji teš ko i ret ko pi še, bar tlbi
jev ca-re kon va le scen ta. Iako sve re če no mo že zvu ča ti kao lo ša pre po ru ka, ono to ni je: pre 
bih da vas upo zo rim da, uko li ko ni ste op skr blje ni be de ke ri ma za sna la že nje po ne pre gled-
nom po lju sum nje i sa mo i ro ni je, od u sta ne te od po tra ge za du gi nim bo ja ma u ro ma nu 
Al maš ki kru žo ci le če nih me se ča ra. A zaš to?

Za to jer je njen pi sac bri žlji vi ko lek ci o nar ne u rav no te že nih hro ni ka jed nog gra da ko ji 
ra ste sva ko dnev no, ali se po jed no sta vlju je upra vo ta mo gde bi tre ba lo da se uslo žni, da 
se pro ša ra neo če ki va noš ću i iz ne nad nom sre ćom, da se za do ji tran zi ci o nim, za da tim op ti-
mi zmom ume sto što se ka lja bez boj noš ću de ter mi ni zma i apa ti je, per spek ti vom aut saj-
de ra, sklo nje nih i skla nja nih lju di, sve sno ne u rav no te že no opre de lje nih noć nih še ta ča, 
osu đe nih usu dom ži vo ta, pro ka že nih, ne pri la go đe nih, ne do re če nih, ne u o bli če nih i raz-
ob li če nih li ce me ra i amorf nih, si ro vih ma te ri ja la po god nih za in stant-pod gre va nje i hla-
đe nje, pret plat ni ka na ne vo lju. Za to jer je na re če ni serkl is pro vo ci ran raz li či to sti ma ko je 
ipak je din stve no pa te i sa mu ju, jed na ko se ne bo re ći za svoj bo lji tak, iden tič no ga ca ju ći 
po bla tu pri vid ne rav no duš no sti u ko joj, sa mo na iz gled, ne ma po ra že nih, jer ni ko ni je na 
do bit ku. Za to jer je grad ko ji ih oku plja, to og njiš te ču de sa i ra sad nik ne moć nog gne va, u 
isti mah i rav no duš ni po sma trač tu đih pat nji, za to jer je nje go va ži la ku ca vi ca, ta raz me đa 
Fu toš ke uli ce i Bu le va ra oslo bo đe nja i ljup ko ste ciš te ma lih lju di, ali i me sto zlo či na opi sa-
no kre dom i obe le že no nat pi som ne pri la zi ti. Za to jer je pi sac, obo ga tiv ši bre vi jar pa te ti ke 
i lek si ku če me ra, za vre dio da se sti lu nje go vom od go vo ri do stoj no: re če ni com od tri di-
men zi je, is ka zom ko ji bu ši pre di lek ci o na me sta na še ose ćaj no sti, ko je se kat kad, su o če ni 
sa pat njom dru gih, po vre me no do tak ne mo, da se nje go vom re či tom gne vu re pli ci ra ako 
ne na čel no, a ono ba rem me sti mič no, da ga se hva li i re sko i pi to mo, i lju ti to i em pa tič no, 
ali i da ga se, po kat kad, po ma lo i po ku di.

RAZMENA DAROVA

Dragana Beleslijin
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Da ga se hva li, da, jer je, is pi su ju ći po vest jed nog gra da i jed ne oda bra ne dru ži ne pro-
lu pa nih i ču da ka, jed ne po za man te rič ne ko lek ci je, ko lek ci je ra ši ve nih dug mi ća, osu dio i 
sâm svoj ro man da pre tre sa te me mo ći i ne mo ći, bor be i pre da je, osno va nog stra ha od 
taj nih slu žbi i pa ra no ič nih bek sta va ma ku da, po ver lji vih raz go vo ra i pri ja telj skih pot ka zi-
va nja, po ra za ko ji čak ni su ni tri jum fi mo ra la, so ci jal nog po zi ci o ni ra nja u ko me se bes kru-
pu lo zno ga ze pi o ni na pu tu. Jer je grad, taj ju nak nad ju na ci ma i u pret hod nom pro znom 
ostva re nju Pe tri no vi će vom, Tra u mi, ov de i sve dok svog uru ša va nja i sva ka kve de gra da ci je, 
ali i sve zna ju će-pre zna ju ći ka zi vač tu đih is po ve sti, port pa rol te ze OZNA sve do zna, šap tač 
na uho zle ko bi svo jih ži te lja, pa i ši zo fre ni me ta ko men ta tor svo jih ra ni jih tvrd nji, pro ble-
ma ti za tor ne po re ci vih isti na, ve či ti skep tik ko ji se u na slo vi ma po gla vlja po zi va na po ha-
ra nog Se ne ku, na ras ho do va nog Ta ci ta, na de mo li ra nog Ho ra ci ja, ali i na ora ho va ču kod 
Or fe li na. On, taj grad-pri po ve dač, vr hun ski pri pre ma te ren za uvo đe nje ju na ka, sa šap ta va 
se sa na ma, pro zi va, pre ti i pla ši uvla če ći nas u po vest i vi še ne go što i to že li mo: „Evo ga. 
Jao si ga na ma. Uvek je ta ko. Da ču jem, ko me ru ka ne po drh ta va, ko me kne dli ca ne sto ji u 
be lom gr lu, da ču jem, ko me je i da lje do zev ze če nja sa prav dom i isti nom, ko me je do 
pro leć nih uži van ci ja. Šta je, od jed nom mi ša pu će te ka ko je sve u skla du sa oče ki va nim, 
od jed nom vam je sve ga do sta, sa mo ne ka ide da lje, ne ka se ko tr lja, ko tr lja vi ko tr ljan ži vo-
ta. Ni kad lep še, ni kad bo lje, dra gi de be ov ski sa rad ni ci, ni kad sklad ni je.“

Jer ni je po treb no, i ne ma se ka da, u pred sta vlja nju ma kog od ju na ka ove sti ša no-dra-
ma tič ne po ve sti, da se ka že ko je su mu bo je oči, ka ko je (i zaš to baš ta ko) ode ven, gde ži vi 
(ako ne ži vi na Ta tar skom br du) i ko su mu pre ci (ako mu, to jest njoj, otac ni je fa mo zni Mi-
loš Po po vić). Ov de se, ba rem ka da su u pi ta nju Na ta li ja Po po vi će va, pro fe sor Vi da ko vić i 
Da ni lo, mno go vi še po la že na bro ja nje po ra za, na vi da nje ra na, na ko ro di ra nje od bram-
be nih me ha ni za ma, na ti hu ali po sto ja nu pre da ju, na pri zna nje po ra za i pre po kre ta nja 
ak ci je. Ov de se ko ra ča sa gla vom okre nu tom una zad, ka mi nu lim vre me ni ma, dok se od 
bu duć no sti ta ko ma lo oče ku je. Ov de se, ka da se ho će uka za ti na de mon stra ci ju si le, sli ka-
ju nje ne po sle di ce ko je ner vo zno pu še, ras pra vlja ju se i jo gu ne, une zve re no se i ago ra fo-
bič no vra ća ju na tr go ve i ras kr sni ce, na me sta gde su po vre đe ni i pi ta ju ći se, po ko zna ko ji 
put, ne zaš to, već ka ko, iz la pe lo ba u lja ju uli ca ma gra da bo je ći ga u su mor ne ni jan se.

Da ga se hva li, da, ali i da se pri me ti: da je umeo da, za ne sen bu ji com re či, kat kad afek-
ti ra i ak cen tu je re to ri ku na uš trb či ta lač ke (ne)str plji vo sti, da je i si že om i ko men ta ri ma pre-
na gla sio at mos fe ru mra ka, da je pri be gao ka ri ka tu ral nom mo de lu sli ka nja od re đe nih ju na-
ka (Kse ni ja Po po vić, de li mič no i Mi loš Po po vić), da je ne do volj no iz ni jan si rao re pli ke, pa 
svi, uklju ču ju ći i na ra to ra, go vo re slič no. Ta ko por tir, „ro bu sni tri de se to go diš njak u cr noj 
tre ner ci ko ji po put pla će nog Ker be ra vla da pri ze mljem fa kul te ta, mal tre ti ra ju ći, iz sa mo 
nje mu zna nih raz lo ga, stu den te i pro fe so re“, na Na ta li ji no pi ta nje ko joj je osta vio poš tu, 
na dah nut, ve li: „Ni sam agent taj nih slu žbi, po li ca jac ne vla di nih or ga ni za ci ja, či stač sva ka-
kvih go va na ko ja se ov de po ja vlju ju. Ne mam poj ma, valj da ne ki mla di slu žbe ni mo to ri sta, 
ne ki umiš lje ni ku rir iz va šeg de mo krat skog sve ta.“

Da, ovo je ro man o do mi na ci ji taj nih slu žbi i nje nim po sle di ca ma, ovo je P. S. Tra u me, 
ovo je hi per pa te tič na sa ga o iz ne ve re nim ge ne ra ci ja ma, o zga že nim sno vi ma, o bol nom 
sta re nju, ali ne usled hor mo nal nih i inih pro me na, već usled spo ljaš njih dej sta va ko ja nas, 
hte li mi to ili ne, me nja ju i to uglav nom na go re. Ovo je u isti mah i lu cid ni raz go vor sa 
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sop stve nom po e ti kom, ovo je auto in ter vju sa pi scem ko ji se ne bra ni, ali i ne ću ti, ko ji se 
osvr će, ko ji pi ta baš za to jer zna da je bo lje da od go vor ne ču je. Ovo je kit nja sta, pre ci o zna 
re če nič na ce re mo ni ja, brit ki ukrš taj dva vre me na sa ne re še nim is ho dom i bez fa vo ri ta, ovo 
je po ma lo i po e ma sa ele men ti ma, ili bo lje na zna ka ma kri mi ća, lju bi ća, tri ler ap sur da, druš-
tve na tra ge di ja ko ju je Fra nja Pe tri no vić ap sol vi rao iz ro ma na u ro man da bi ga, u Al maš kim 
kru žo ci ma le če nih me se ča ra kvin te sen ci rao. Ovo je skla dan, ako se o skla du i mo že go vo ri-
ti, spoj ali je na ci je i bo ga te, ni jan si ra ne du šev no sti i in tro spek ci je. Uz za nat ski per fekt no 
odra đen kon tra punkt auk to ri jal nog i per so nal nog pri po ve da ča, sa če stim upli vi ma pr vog 
li ca, li ca gra da-hro ni ča ra i hro nič nog bo le sni ka.

Ko li ko da je te ta kvom gra du? Ko li ko da je te dru ži ni po ra že nih? Mo gu li oni, raz de vi če ni 
be smi slom kog su pri mi li ba rem pet na e stak-dva de se tak go di na ra ni je, da na sta ve da vo le, 
da se na da ju, da pa za re u istim du ća ni ma, da pro sto igra ju hva ta ju ći no vi ri tam? Da li su oni 
sa mo žr tve vla sti tih tran zi ci o nih me na i ma na ili su ka pi tu li ra li pred na le tom mo ći ko joj se 
ni su ume li od u pre ti? Ima li ro man Al maš ki kru žo ci le če nih me se ča ra re spek ta bil nost re a li-
stič kog kri ti ci zma, na šta uka zu ju li ko vi po put Si mo na i Mi la na, ili se sve što smo pro či ta li 
do ga đa u ne koj pa ra lel noj stvar no sti, ne kom gra du od sa nja nom u snu lju di sa lo šom pro ba-
vom i ne či stom sa veš ću, ne za do vo lje nih use de li ca, pri pi tih ru ko vo di o ca pred ostav kom, te 
fa mo znih sim pa ti ze ra DB-a i dru gih slu žbi u ko je ne zna mo tre ba li da ve ru je mo? I ko nač no: 
ni je li se estet ski ugo đaj raz vio upra vo ta mo gde ne mo že mo pre ci zno da kva li fi ku je mo, 
da ola ko iš či ta mo, da ja sno uoča va mo? Ni je li mrak ko ji bu di me se ča re, ko ji ose ća mo dok 
či ta mo ro man, vi še od me ta fo re bez na đa – neš to kao sce no gra fi ja ko ja pod sti če pu bli ku/
či ta o ce da izoš tre osta la ču la jer oči ni su do volj ne da pri me slo že nost po ru ke? Da na ču le 
uši i ču ju si plji vo di sa nje gra da svi klog na po li tič ke pre o kre te, či nov nič ku po sluš nost, kon-
for mi zam, da osluš nu pa to lo gi ju pi to me va ro ši za te če ne te ko vi na ma imi gra ci je? I ni je li 
upra vo za pi ta nost či ta o ca ono što – po red ras koš nog iz ra za, ko mu ni ka cij ske pro hod no sti, 
na ra tiv nog per fek ci o ni zma i iro ni je – jem či estet ski efe kat pr vog re da.

Ko li ko, da kle, da je te ovom ro ma nu?




